
Gemeinde Klein Pampau 
Der Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung  Klein Pampau am Dienstag, den 
27.09.2011; Dorfgemeinschaftshaus, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:15 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Born, Horst  
Gemeindevertreter 
Bertram, Peter  
Blunck, Roland  
Bosau, Helmut  
Heitmann, Jens-Uwe  
Mäckel, Torsten  
von Malottke, Manuel  
Planungsbüro 
Haeseler, Joachim bis 19.43 Uhr, bis einschl. TOP 6 
Schriftführer 
Brütt, Jörn  
 
 
Abwesend waren: 
 
Gemeindevertreterin 
Frehse, Ina  
Gemeindevertreter 
Wagner, Joachim  
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 

Einladung und Beschlussfähigkeit 



  
2)  Genehmigung der Tagesordnung 

  
3)  Anfragen zur Niederschrift der Sitzung vom 13.09.2011 

  
4)  Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse 

  
5)  Einwohnerfragestunde 

  
6)  B-Plan Nr. 6 - nördl. der Str. "Hasenböge" in einer Tiefe bis ca. 35 m u. 

westl. d. Str. "Müssener Str." - Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
  

7)  Beschluss über die Straßenausbaubeitragssatzung für die Gemeinde 
Klein Pampau 

  
8)  Erneuerung der öffentlichen Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 

Klein Pampau 
  

9)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung und Beschlussfähigkeit 

 
Bürgermeister Born eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die form- 
und fristgerechte Einladung zu dieser Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird genehmigt. 
 

3)  Anfragen zur Niederschrift der Sitzung vom 13.09.2011 
 
Zur Niederschrift über die Sitzung vom 13.09.2011 werden keine Einwendungen er-
hoben. 
 

4)  Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
 
Bürgermeister Born berichtet 
 
-,dass er die verlässliche Information von der Firma Pirelli erhalten hat, dass diese 
sich 
  an den Beschaffungkosten für Spielgeräte für den Kinderspielplatz vor den Wohn- 
  blocks am Grünen Weg finanziell beteiligen wird und erklärt, dass er sich deshalb 
  umgehend an die Firma Pirelli wendet. 
 
-weiter, dass er ebenfalls die Information erhalten habe, dass die Firma Pirelli 
 beabsichtigt, die Wohnblocks am Grünen Weg an die Breitbandversorgung 
 anzuschließen. 
 
-,dass der Gemeindearbeiter unmittelbar nach seinem Urlaub mit der zeitgerechten 
   Pflege der gemeindlichen Grünlandflächen begonnen und diese teilweise schon 
   abgeschlossen hat.   
   
 
Ende des Berichts des Bürgermeisters. 
 
Von den Ausschussarbeiten werden keine Berichte abgegeben. 
 

5)  Einwohnerfragestunde 
 
Keine Wortmeldungen. 
 

6)  B-Plan Nr. 6 - nördl. der Str. "Hasenböge" in einer Tiefe bis ca. 35 m u. 
westl. d. Str. "Müssener Str." - Abwägungs- und Satzungsbeschluss 

 
Beratungsgrundlage:   Vorlage der Amtsverwaltung 



 
Herr Haeseler und Bürgermeister Born erläutern die Vorlage und beantworten Fra-
gen. 
 
Die Angelegenheit wird eingehend beraten. 
 
Beschluss: 
 
1.Die während des Beteiligungsverfahrens nach § 4a (3) BauGB abgegebenen  
   Stellungnahmen hat die Gemeindevertretung mit folgendem Ergebnis geprüft: 
 
   Siehe Anlage zu dieser Niederschrift unter „Abwägung der Gemeindever- 
   tretung in der Sitzung am 26.09.2011“, die Bestandteil dieses Beschlusses ist. 
 
   Der Planer wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben haben, 
   von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen. 
 
2.Aufgrund des § 10 des Baugesetzbuches beschließt die Gemeindevertretung 
   den Bebauungsplan Nr. 6 für das Gebiet „Nördlich der Straße ,Hasenböge` in 
   einer Tiefe bis ca. 35 m und westlich der Straße ,Müssener Straße` „, bestehend 
   aus der Planzeichnung (Teil A) und dem Text  (Teil B), als Satzung. 
 
3.Die Begründung wird gebilligt. 
 
4.Der Beschluss des Bebauungsplanes durch die Gemeindevertretung ist nach 
   § 10 BauGB ortsüblich bekannt zu machen. In der Bekanntmachung ist anzu- 
   geben, wo der Plan mit Begründung und zusammenfassender Erklärung während 
   der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt Auskunft verlangt werden 
kann.       
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0        Enthaltung: 0       
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 
 
Bürgermeister Born bedankt sich bei Herr Haeseler für seine Mitwirkung in dieser 
Angelegenheit. 
 
Herr Haeseler verabschiedet sich und verlässt den Sitzungsraum. 
 

7)  Beschluss über die Straßenausbaubeitragssatzung für die Gemeinde 
Klein Pampau 

 
Beratungsgrundlage:   Vorlage der Amtsverwaltung 
 
Bürgermeister Born erläutert die Sitzungsvorlage und beantwortet Fragen. 
 
Hierbei erklärt der Bürgermeister, dass über die in der Anlage 1 gemäß § 4 Abs. 5 



des Satzungsentwurfs (Straßenverzeichnis) genannten Straßenzuordnungen noch 
ab-schließend beraten und das Straßenverzeichnis um den „Wiesenweg“ ergänzt 
werden muss. 
 
Die Angelegenheit wird eingehend beraten. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt den mit der Sitzungsvorlage vorgelegten Sat-
zungsentwurf als Satzung mit folgender Anlage 1 gemäß § 4 Abs. 5 der Satzung: 
 
„Straßenverzeichnis: 
 
Anliegerstraßen: 
 
Am Hang 
Baumschulenweg 
Brombeerstrauch 
Eichhörnchenweg 
Hasenheide 
Ringstraße 
Wiesenweg 
Wotensener Weg (im Innenbereich der Gemeinde Klein Pampau im Sinne der 
                              §§ 30 und 34 BauGB) 
Zum Ausblick 
 
Wirtschaftswege, die im wesentlichen dem land- und forstwirtschaftlichen Verkehr 
dienen: 
 
Außenschlag 
Grüner Weg (im Außenbereich der Gemeinde Klein Pampau im Sinne § 35 BauGB) 
Pumpenhausweg 
Moorweg 
Wotensener Weg (im Außenbereich der Gemeinde Klein Pampau im Sinne 
                              § 35 BauGB) 
 
Haupterschließungsstraßen: 
 
Am Wiesengrund 
Birkenredder 
Grüner Weg (im Innenbereich der Gemeinde Klein Pampau im Sinne der §§ 30 und 
                     34 BauGB) 
Hasenböge 
Massower Straße 
Quellenweg 
 
Hauptverkehrsstraße: 
 
Dorfstraße 



Müssener Straße 
Nüssauer Weg 
Waldstraße“. 
 
 
 
Der Bürgermeister wird gebeten, die Satzung mit Siegel auszufertigen. 
 
Weiter wird der Bürgermeister gebeten, die ordnungsgemäße Satzungsbekannt- ma-
chung zu veranlassen.  
 
 
 
       
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0        Enthaltung: 0      
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 

8)  Erneuerung der öffentlichen Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 
Klein Pampau 

 
Beratung: 
 
Bürgermeister Born berichtet mit Hinweis auf den dazugehörigen Beschluss der Ge-
meindevertretung vom 13.09.2011 über den Sachstand der Angelegenheit und gibt 
Erläuterungen dazu. 
 
Bürgermeister Born berichtet, dass er mit der Firma E.ON Hanse Einvernehmen da-
hingehend erzielt hat, dass die Maßnahme zeitgleich mit der Herstellung der Breit-
bandversorgung in der Gemeinde Klein Pampau nächstes Jahr erledigt werden kann. 
 
Bürgermeister Born berichtet weiter, dass er für die Einwerbung eines finanziellen 
Zuschusses für diese Maßnahme zwei Angebote vorliegen hat und diese der Amts- 
verwaltung für die dazugehörige Antragstellung vorlegen wird. 
 
Abschließend erklärt Bürgermeister Born, dass vorrangig die Straßenbeleuchtungen 
in der Wald- und in der Dorfstraße saniert werden sollten. 
 
Die übrigen Gemeindevertreter nehmen die Ausführungen des Bürgermeisters zur 
Kenntnis. 
 
Hierbei regt Gemeindevertreter Heitmann an, dass die Gemeindevertreter sich be-
reits umgesetzte Straßenbeleuchtungsmaßnahmen in Nachbargemeinden zum Zwe-
cke der Meinungsbildung ansehen sollten.  
 
Diesem Vorschlag soll nach einvernehmlicher Auffassung der anwesenden Gemein-
de- vertreter gefolgt werden. 



 
Auf eine Beschlussfassung wird aufgrund des aktuellen Sachstandes einvernehmlich 
verzichtet.        
 

9)  Verschiedenes 
 
1.Bürgermeister Born berichtet von der gestrigen Bürgermeisterdienstversammlung, 
in 
   welcher hauptsächlich die künftigen Wasser- und Abwassergebührenkalkulationen  
   sowie die Entwürfe für die künftigen Betreuungsverträge im Rahmen der  
   gemeindlichen Wasserversorgung und Abwasserentsorgung vorgestellt wurden. 
 
2.Bürgermeister Born berichtet, dass die gemeindlichen Wasser- und Abwasser- 
   gebühren in Klein Pampau kurzfristig neu kalkuliert werden müssen. 
 
3.Bürgermeister Born berichtet, dass sich die Gemeindevertretung kurzfristig 
   mit dem in der Bürgermeisterdienstversammlung vorgestellten Betreuungsvertrags- 
   entwürfen für Wasser und Abwasser beschäftigen muss. 
 
4.Abschließend berichtet Bürgermeister Born, dass im Klärwerk eine Abwasser- 
   pumpe kurzfristig repariert werden musste und gibt Erläuterungen dazu. Die  
   Kosten für die Reparatur belaufen sich auf ca. 1.000 €. 
 
 
Keine weiteren Wortmeldungen.    
 
 
 
Bürgermeister Born schließt den öffentlichen Sitzungsteil. 
 
Die Öffentlichkeit verlässt den Sitzungsraum. 
 
 
 
 
 
……………………………………                      ………………………………….. 
Horst Born                                                        Jörn Brütt 
Vorsitzender                                                     Schriftführer 
 
   
 
Bürgermeister Born eröffnet den nichtöffentlichen Sitzungsteil.     
 
 
 
 
 



.................................................  .................................................. 
 Horst Born Jörn Brütt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


